

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.  
Número suelto, CINCO céntimos.

Redacción y Administración  
Teléfono 4.483 Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 637

Anuncios Cuarta plana, 30 cént.; línea, tercera plana, noticias, 2 Pias.  
Reclamos, 150.—Segunda plana, precios convencionales.

## POR LA PATRIA Y POR LAS COMPAÑIAS

El pasado conflicto ferroviario continúa aún provocando numerosas impertinencias, y en muchos hogares honrados y de escasos recursos económicos ciertos gastos y trastornos, que si en cada caso fueran examinados cuidadosamente [incluso podríanse determinar responsabilidades criminales por las consecuencias que ellos tienen.

De una capital de provincia recibimos carta de un querido compañero nuestro, soldado él, en la que nos confirma lo que otros compañeros, también soldados, nos han dicho, verbatimamente, aquí en Madrid.

De esos informes que por diversos conductos recibimos resulta que, con motivo de la pasada huelga ferroviaria, se llamó a filas a toda la quinta del año 1913 y una parte considerable de la del año 1914. Todos los llamados estaban disfrutando licencia cuatrimestral y algunos llevaban disfrutando más de un año. Pertenecían los quintos incorporados a los Cuerpos de Infantería e Ingenieros.

A esto se añade que por real orden de 15 de julio último dispuso el ministro de la Guerra que los individuos que fueran obreros o empleados ferroviarios, estuvieran disfrutando licencia cuatrimestral y pertenecieran a los Cuerpos de Infantería e Ingenieros, exceptuados los del regimiento de Ferrocarriles, no era necesario se incorporasen, sino que como militares ferroviarios en activo podían continuar al servicio de la Compañía ferroviaria.

Todo esto demuestra con absoluta evidencia que se suprimieron las licencias cuatrimestrales para los militares de la especialidad consignada sólo para procurar la normalización de un servicio ferroviario, interrumpido por la huelga de los obreros de la Empresa del Norte.

Pero la huelga ha concluido, reina una normalidad sólo interrumpida por las estúpidas impertinencias de la Empresa ferroviaria, que pretende perturbar el servicio, obligando a trabajar en innecesaria colaboración a esquiroleros y huelguistas, y, no obstante, se continúa obligando a más de 700 soldados, pertenecientes al regimiento de Ferrocarriles, a que continúen practicando servicios ferroviarios por esas estaciones de la Empresa, y se sigue sin licenciar a los individuos incorporados.

Y ocurre, en los cuarteles de que tenemos noticias directas, que las condiciones en que están las tropas, a causa de la excesiva aglomeración de soldados, son tan pésimas, que muchos sufren ya en los hospitales las consecuencias de aquella mala situación.

Y pasa en los hogares — en buen número de hogares de familias españolas, señores patriotas — que los medios de vida escasean, donde no se carece de ellos en absoluto, porque era el soldado incorporado el único sostén de la familia. Y cuando los medios de vida faltan, la existencia de los seres queridos por el soldado va extinguiéndose con más rapidez cuanto más es el tiempo que transcurre en aquella angustiosa situación, y si ésta se prolonga mucho, ocurre que la muerte se encarga de hacer desaparecer a alguno de los seres muy necesarios para la estimación del soldado. Y de este hecho, que la realidad presenta más de una vez, es del que deducimos nosotros responsabilidades criminales, no siendo, como ya no es, necesario para defender los intereses de la Empresa que se retenga en los cuarteles a soldados que en sus casas están haciendo mucha más falta.

Debe el ministro de la Guerra disponer sean licenciados nuevamente los individuos a quienes se llamó cuando disfrutaban licencia cuatrimestral.

Creámos el ministro de la Guerra: conviene que deje atendida esta reclamación nuestra, no ya porque es de

justicia, sino porque es de utilidad. Los soldados incorporados, y profundamente perjudicados, y en algún caso hondamente heridos en sus más grandes sentimientos por las consecuencias que tuvieron sus ausencias del hogar familiar, piensan en los motivos que le retuvieron en el cuartel, y como ven con claridad no fué para servir intereses generales del país, sino muy privados de las Compañías ferroviarias, deducen consecuencias — más graves cuanto mayor es el sentimiento herido — que a nosotros nos parece conviene sean evitadas, en primer término, por el ministro de la Guerra.

Un anticipo de comentario tenemos en la carta de un soldado de provincia, quien nos advierte que cuando fueron llamados e incorporados inmediatamente les pusieron a disposición de la Compañía provocadora del conflicto, y les obligaron, en nombre de la disciplina militar y la obediencia a sus jefes, que les imponía aquella disciplina, a hacer servicio en beneficio de una Empresa a la que los mismos soldados pertenecían como ferroviarios, y como tales funcionarios eran despreciados por la Compañía.

Póngase en el caso de este soldado el propio ministro de la Guerra; piense en que su trabajo era necesario para sostener la vida de sus padres; que uno de éstos, anciano y enfermo, muere por carecer de los medios de vida que el hijo proporcionaba con su trabajo. Y suponiendo que vive esta situación, saque consecuencias el ministro de la Guerra, y diga qué concepto le merece una patria administrada y gobernada por nuestros patriotas.

Con lo que el ministro de la Guerra deduzca nos conformamos.

No creemos se nos pueda tachar de exagerados en el comentario.

## COBAS DEL DIA

MUY BREVEMENTE

La frase que sirve de subtítulo a nuestras «Cosas» de hoy fué título de un suelto que ayer publicó *La Acción*, diario maurista.

A continuación de aquel título escribí el diario a que aludimos esto que reproducimos íntegro a continuación:

No sabemos qué desvergonzado ha escrito en *EL SOCIALISTA* una carta de insolencias que, naturalmente, no hemos leído, pero en la que nos dicen que se vertían contra nosotros las más brutales injurias y calumnias con motivo de la protesta que formulamos ante el hecho de que el señor presidente del Consejo fuera del brazo del Sr. Fabra Ribas, autor de tantas enormidades como se dijeron contra la patria, contra el rey y contra el ejército en las columnas de *El Humanité*.

Los insultos se toman como de quien vienen, y no es cosa de contestar a los que emplean el lenguaje y los procedimientos calumniosos y malolientes que usa *EL SOCIALISTA*, ni de adoptar contra esa actitud alguna que no sea la del desdén.

Nosotros seguiremos nuestra campaña, demostrando que los politiqueros del Socialismo engañan y explotan a los pobres obreros; pero eso será como lo estimemos oportuno y cuando lo estimemos oportuno; no en la forma y en el momento que a los demás les convenga.

Y en cuanto a las injurias, pueden continuar. En todo lo que de nuestra conducta, nuestros procedimientos, nuestras ideas y nuestros amigos dice *EL SOCIALISTA* sabe que falta a la verdad; pero eso lo hace ya por costumbre y, probablemente, sin darse cuenta.

¡Qué bien empleadas hubieran estado todas esas cosas para juzgar a D. Pablo Iglesias cuando, joven y hasta gallardo, hacia propaganda por algunas regiones españolas!

Puntualicemos. En esta Casa todos somos los desvergonzados que escribimos aquellas llamadas injurias y calumnias por el colega maurista, sin haberlas leído.

Todos los desvergonzados, porque cada uno de los que escribimos este periódico suscribimos aquellas respuestas, que a nosotros nos parecen justas, verdaderas y adecuadas, como réplica a las delicadas e intencionadas frases que los mauristas de *La Acción* dedicaron a nuestro querido correligionario Fabra Ribas.

Con un lenguaje de señorito chulo, que a nosotros no nos agrada, porque somos toscos y no señoritos, *La Acción* acusó sin velar de complicidad en el atentado al rey ejecutado por Morral a nuestro amigo muy estimado Fabra Ribas.

Y esto que el diario maurista lo expuso

con las delicadas de expresión de los señoritos bombilleros es, ciertamente, no una canalada propia de gentes sin honor. Rectifiquemos hoy.

Es una acusación que corresponde perfectamente a la honradez mauritanoclervista.

Cuando se habla de la bomba de Morral nos acordamos de Ferrer.

Los mauristas fueron los encargados de lanzar la especie de la complicación.

Y la especie terminó con Ferrer en los fosos de Montjuich.

Y como explicación de aquel final trágico del honrado complot maurista, hubo el año de 1909 una interrupción de Clerva al Sr. Moret, que para nosotros fué una revelación.

Hay inviolabilidades constitucionales que se nos antoja no nos permitan seguir escribiendo.

La Historia lo dirá, y Maura y los mauristas ocuparán el lugar que les corresponde.

De lo demás, nada... Amable correspondencia al desprecio del colega.

## ASÍ ES LA VIDA

El crimen del guardia.

Pensarán los malpensados que el hecho de que un guardia haya cometido un delito grave nos dará margen para decir pestes de la policía. Y no es así. El decir pestes, y, si fuera dable, llegar a las obras contra la policía, está muy en su lugar cuando ésta paga a los infelices detenidos o da cargas brutales e injustificadas contra grupos de pacíficos trabajadores que no faltan a ningún Código; cuando perturba el orden público; cuando no cumple, en fin, sus deberes como lo que es, como policía. Pero tan ilógico sería sacar a relucir los pecados corporativos con motivo del suceso que queremos comentar hoy, como recordar las hazañas del Cid con motivo de la actuación de España en Marruecos, en los calamitosos tiempos presentes.

Todo lo ocurrido se puede condensar en pocas más de media docena de palabras: un hombre, en el que concurría la circunstancia de pertenecer a la policía, se embriagó, fué a su casa, increpó a su mujer, a quien defendió un huésped; increpó al huésped, que le dió un mordisco; sacó entonces un revólver, disparó y mató a la esposa, dolido por el mordisco del huésped y por el mordisco de los celos. Todo un drama de sangre, con héroe, dama y galán. Y en el que, para nosotros, hay dos consecuencias que deducir muy importantes.

Una, la de siempre: la lucha contra el alcoholismo maldito, origen de casi todos los crímenes que se cometen, agente el más activo de la degeneración de las razas, incluso de la raza policial, y cuya venta, a precios asequibles a todas las fortunas o a todas las desgracias, por expresarlo mejor, es ya en sí misma un crimen legalizado y protegido.

Y la otra... La otra es más peliaguda de decir, pero no es menos verdadera. William Morris nos la da hecha en una de las más bellas páginas de aquel libro de vida y esperanza, consuelo de los afligidos y aliento de los desmayados, *News from nowhere*. Es un matrimonio socialista dentro de una sociedad socialista. El compañero se da cuenta de que ella siente un afecto más que fraternal hacia uno de sus amigos. Y serenamente, bondadosamente, abandona a la mujer querida para que satisfaga su nuevo afecto. ¡Tengo derecho yo, se dice, a hacerla infeliz privándola cruelmente del agua que calme esa sed que en ella se ha encendido? Y entre todas las ideas que cruzan por su cerebro, ninguna de ellas habla de matar ni aun de odiar.

En los tiempos nuestros no hay otras ideas, en un caso tal, que las de odio y muerte, aunque no se sea miembro de la policía: basta con ser miembro de la sociedad. Y aunque no se beba alcohol: basta con beber ambiente...

E. TORRALVA BECI

## ROMANONES EN SAN SEBASTIAN

El conde de Romanones conferenció ayer con los ministros de Gracia y Justicia, Estado y Guerra, tratando con los dos últimos de la cuestión de Marruecos.

Luego recibió varias visitas, entre ellas las de los embajadores de Francia e Italia.

Es probable que el día 18 vaya el conde a Santander. El viaje, sin embargo, depende del día que fije D. Alfonso para su anunciada excursión a Vitoria.

## PROTOTIPOS DE LA HONRADEZ

LOS PALADINES DE LA VERDAD

*La Acción*, el órgano del maurismo, que dice tener por único lema defender la verdad, defiende, según caen las pesas, una verdad u otra.

A nosotros nos tienen sin cuidado las campañas de *La Acción*. Cuando hace lo que hace es porque obtendrá provecho. Pero como nunca estorba conocer a ciertos paladines de la decencia, de la honradez profesional y de la hombría de bien nos hemos propuesto demostrar la menguada condición moral de los que en *La Acción* alardean de moralizadores y ceden en cuanto alquien les contradice, si la contradicción va acompañada de contantes y resonantes razones.

*La Acción* ha dicho sobre los negocios marroquíes:

El día 8 de junio.

«Recibimos una carta de Melilla, en la que se nos habla de asuntos bastante delicados y de personas de tanto relieve que tenemos que desistir de publicarla.

Pero, por otra parte, no queremos pasar en silencio lo que en esa carta se nos denuncia. Se trata de algo que afecta al prestigio de España, en cuyo mantenimiento todo celo es poco, máxime en el territorio marroquí.

Parece ser que algunas personas, que por su apellido y por su posición en aquella localidad debieran estar en absoluto apartadas de todo negocio y de toda gestión en que se atraviesen intereses económicos, se dedican al acaparamiento de terrenos en condiciones de verdadero abuso.

Repetimos que el hecho es muy grave, tanto por las personas mezcladas en el asunto cuanto porque ello representa que, a remolque del gran maremágnum que hay en Marruecos, van a crearse sórdidos intereses bastardos, encaminados a un agio totalmente peligroso.

Nosotros, con llamar la atención de los gobernantes y del país sobre este riesgo, cumplimos honorablemente un deber.»

El día 31 de julio.

«El reciente increíble concurso anunciado en el *Boletín Oficial* de la zona para el arriendo del ferrocarril Nador-Zeluán-Tistutin concediendo un plazo en el que no es posible estudiar el negocio a ninguna Empresa, es un síntoma alarmante, alarmantísimo, que sumado al arrendamiento del ferrocarril del Hipódromo a Melilla en 25.000 pesetas...»

El día 15 de agosto.

«... Hemos hablado de que todo el fin, el fin único de España en Marruecos, es el de colonizar; de que para una colonización de eficiencia es necesario que la iniciativa privada se desarrolle; de que el interés privado — que vale como decir la honra y el provecho de la patria — necesita para la siembra fecunda de sus bienes por el capital y el trabajo que el Estado no ciegue la fuente de las aguas de las obras públicas, embarcándose en ellas, y que la tierra sea libre, en invitación elocuente a los estudiosos y a los audaces; de que las obras públicas tienen un vivir precario, de asfixia, que exige la operación salvadora de la tráquea; de que la condición jurídica de los bienes rústicos, principio y fin de toda colonización, nos es tan contraria que, si no se modifica radicalmente, dará al traste con las esperanzas de los españoles; de que Francia, en la zona de su protectorado, ha prescindido de la monserga de la caracterización de los bienes del Majzen, gracias a lo cual su zona es un trasunto del Perú aurífero de nuestros antepasados, mientras en el protectorado español se camina lentamente...»

El día 15 de agosto.

«Hemos hablado de que los «negocios» de los ferrocarriles Ceuta-Tetuán y Nador-Zeluán-Tistutin no son tales negocios de utilidad de Empresa, sino de sentimientos patrióticos, que ha sabido explotar maravillosamente, ganándose la consideración pública, el alto comisario, general Jordana.»

Hacemos punto por hoy, con una reflexión: Sería horrible que estos profesores de ciudadanía, apóstoles de la honradez, gobernaran alguna vez; es decir, estuvieran cerca de donde hay. ¡Horror! ¡Ni pensarlo queremos!

## DE MARRUECOS

## NEGOCIOS E INMORALIDADES

### MELILLA PROTESTA

A pesar de que la opinión en nuestras plazas africanas no puede expresarse con libertad, de que carece de autonomía para moverse en un sentido de oposición a las autoridades, en Melilla se va condensando la protesta de la pública opinión contra el inhumano arriendo de un ferrocarril estratégico a una Compañía privada.

*El Cronista*, uno de los pocos periódicos libres de nuestra zona, continúa su campaña contra lo que, a más de ser un error político que entraña un peligro grave para el porvenir, es un acto evidente de mala administración.

Este colega califica la campaña que la Compañía realiza en algunos periódicos de propaganda electorera. Sobre este particular dice:

Artículos periodísticos redactados con arreglo a precisas fórmulas recibidas por sus pseudodirectores, ya que aquellas publicaciones en que aparecen consta de dominio público ser órganos más o menos oficiosos de los patrocinadores del proyecto; reparto gratis de los ejemplares de propaganda (cual se hace con las candidaturas); argumentos capciosos o paradójicos de un falso oropel; invocaciones al patriotismo, huera palabrería de relumbrón; todo cuanto vemos repetirse una y mil veces para la preparación de elecciones: ¡que la rutina política carece en absoluto de inventiva, y su proceder, por sobrado conocido, peca de inocente!

El carácter de la campaña de los dependientes de la Empresa está magistralmente reflejado, así como la opinión de los elementos que en Melilla no defienden, con la Compañía de Colonización, sus propios intereses.

### LO DEL FERROCARRIL

¡ NADOR-TISTUTIN ¡

Lo que *El Cronista* replica al *Diario Universal* es contundente. Califica de tra-

vesura hábil el unir la defensa de las últimas operaciones a la de los actos administrativos.

Y agrega: «Es que en la zona del protectorado español no cabe desarrollar más industrias, más comercio que la explotación de ese ferrocarril objeto de la actual controversia?»

¿Y por qué ese empeño en defender la posición del mismo por el Estado a Empresa particular?

¡Ah! Por una razón muy sencilla: porque la instalación y el material existente en la actualidad vale unos millones de pesetas; porque gran parte del tráfico que ahora se desarrolla entre la plaza de Melilla y el núcleo de avanzadas posiciones tomaría su verdadero camino, pasando a la nueva línea; porque con el tiempo, y a costa del Estado, según el contrato de cesión que se trata de realizar, la línea ferroviaria seguirá prolongándose a lo largo de nuestra zona de influencia, hasta Alhucemas, hasta Tetuán, multiplicándose prodigiosamente sus rendimientos.

Esos rendimientos que erróneamente sostiene el artículo que comentamos han sido negativos para el Estado.

Sabemos perfectamente que el ferrocarril, aun en su primer tramo, se costea, no siendo cierto produce gastos, y desafiarnos a que se demuestre que su actual explotación ocasiona pérdidas al Estado.

No puede exponerse mejor la razón que mueve a los patrocinadores del arrendamiento del citado ferrocarril.

Lo son, porque representa un excelente negocio, un ingreso cierto, que quieren arrebatarse al Estado, para el mayor lucro de los intereses privados establecidos en Marruecos.

Se trata de una explotación inicua, de un atraco indigno a los intereses del Es-

tao, que se reali... con la cooperaci3n de las autoridades, y del Gobierno.

¿Qué dice el ministro de Estado? ¿Es que su misi3n es la de amparar a las empresas particulares, no los intereses nacionales? ¿Por qué llama al Gobierno? ¿C3mo no dice nada el presidente del Consejo, a quien la opini3n seala como participe en algunos negocios marroquies? ¿Por qu3 responde con el silencio a las denuncias formuladas contra el general G3mez Jordana el ministro de la Guerra?

La conducta de todos estos sefiores es sospechosa. La opini3n va depurando responsabilidades, y est3 convencida de que sobre los nombres que han salido a la publicaci3n hay otras influencias m3s altas, que es preciso aquilatar y sealar.

UN HOMENAJE

Mientras la opini3n honrada condena energicamente la conducta del alto comisario, sus subordinados y los interesados en los negocios denunciados le preparan un homenaje. En la ulti3ma reuni3n de la Junta de arbitrios, segun leemos en El Telegrama del Rif, el general Monteverde propuso que, coincidiendo con la pr3xima visita del alto comisario, se organizara en honor de este un banquete.

La idea fu3 muy bien acogida, haciendo uso de la palabra el Sr. Vallesc3, para proponer que al banquete se le diera el caracter de popular para que puedan asistir todas las entidades y representantes de todas las clases sociales. Asi se acord3, indicando el presidente que se haga constar que la iniciativa del acto ha partido de la Junta de arbitrios.

Se acord3 tambi3n dirigir a los Poderes p3blicos una exposici3n protestando contra la injusta campaa de prensa que viene haciendose contra nuestra actuaci3n en Marruecos.

Mejor hubiera sido que la Junta de arbitrios demostrara que cuanto expusimos el otro da sobre su actuaci3n, especialmente en lo que se refiere al negocio de la traida de aguas, es falso. Con estos banquetes prueban lo contrario de lo que pretenden. No pueden ser desinteresados estos actos organizados por quienes han sido acusados de p3simos administradores y por los que de los malos actos de administraci3n se lucran.

Este Sr. Vallesc3 es el vicepresidente de la Compaafa de Colonizaci3n. ¿C3mo no ha de sentir entusiasmo por el general Jordana?

En los Altos Hornos

Huelga solucionada.

M3LAGA, 15.—C3n el triunfo de los obreros ha quedado solucionada la huelga que se declar3 en los Altos Hornos el pasado viernes.

Las mejoras alcanzadas consisten en 25 c3ntimos de aumento para todos los que prestan servicio en el alto horno, que la conducta de los capataces para con el personal a sus 3rdenes sea m3s justa y considerada y que las vagonetas, que se venian conduciendo por un solo obrero y que cargaban pr3ximamente unos 800 kilos, se conduzcan en adelante por dos.

Hasta aqu3 lo alcanzado por estos trabajadores, que llevan unos dos meses de organizaci3n. Se considera la soluci3n del movimiento como un gran triunfo moral de la organizaci3n, ya que lo material s3lo alcanza a los de un solo departamento.—C.

LOS MILITARES FERROVIARIOS

Un obrero muerto.—Protesta de los ferroviarios.—Acuerdos importantes.

LA CORUÑA, 15.—En la estaci3n del ferrocarril, al ir a enganchar a un tren una m3quina conducida por el soldado de ingenieros Alejo S3nchez, cogi3 entre los topes de dos vagones al mozo de enganchar Alejo Pallares, que muri3 a consecuencia de las lesiones recibidas.

En el acto, el personal de la estaci3n march3 a visitar al gobernador civil, y estuvo tambi3n en las Redacciones de los peri3dicos para protestar de la conducta del jefe de estaci3n, que consiente la intervenci3n de personal inepto, con riesgo de que ocurran desgracias como la reseada.

Hoy, a raz3 del suceso, inici3 el personal el paro hasta que fueran retirados del servicio los soldados de ingenieros.

Maana se reunen los ferroviarios para acordar la conducta que habr3n de seguir en el caso de que la Compaafa no normalice los servicios.—C.

LA CONDUCCI3N DE DETENIDOS

La bella, la coquetona Santander, rebusante de lujo y esplendor, sigue una ruta de engrandecimiento asombroso. Convertida en estaci3n veraniega de los magnates de la fortuna, de los seres dichosimos que viven de la actividad ajena, parece que en el fondo de su existencia no se agita el pavoroso problema de la crisis nacional, porque cubre las apariencias con un manto de bienestar y abundancia, que al Ayuntamiento cuesta muchos esfuerzos poderle pagar.

Recuerdo, y viene a pelo el rememorarle, que cuando a la reina madre se le hizo un honorario recibimiento, empiearon algunos c3ntos de metros de percalina, que aun no deben estar pagados, a pesar del mucho tiempo transcurrido.

La lista de los debitos del Municipio es bastante larga, y los impuestos que asedian al vecindario contribuyente son aquiladores.

Pues bien: esta poblaci3n presuntuosa, que quiere hacer vida moderna, a lo gran-

d3 y deslumbradora, tiene detalles mil que acusan no estar preparada suficientemente para tales delicias.

S3lo un detalle, de momento. La noche del s3bado se di3 un espect3culo deplorable, brutal, de un salvajismo bochornoso.

Por una calle c3ntrica, de gran concurrencia, cuatro o cinco polic3as municipales conducian a rastras a un hombre borracho, de ropas desgarradas, a consecuencia de la lucha sostenida con los agentes del orden, protestando de la paliza que le habian propinado anticipadamente y de los malos tratos que en la prevenci3n le aguardaban.

Un n3cleo de curiosos segua a los protagonistas de la vergonzosa escena, comentando el caso.

Lo uno y lo otro est3 reido, se repele bruscamente, y es preciso herrar el duro contraste.

Puesto que el Ayuntamiento posee carruajes a prop3sito, ¿por qu3 no se emplean en casos parecidos, para corregir una inhumanidad dolorosissima?

Lo contrario es bestial, sefiores municipales.

VASAY

Santander.

LAS RENTAS DEL OBRERO

Accidente a un niño de trece años.

En la imprenta Alemana, establecida en la calle de Fuencarral, n3mero 137, ocurri3 un accidente, del que fu3 victima un niño de trece aros.

Al dar vuelta al volante de una m3quina, el muchacho tuvo la desgracia de que esa le produjera en una mano heridas que fueron calificadas de pron3stico reservado.

El herido se llama Angel Villaseca Hijososa, tiene, como hemos dicho, trece aros de edad, trabajaba nueve horas y ganaba un real.

Se enterar3n las autoridades, con motivo de este accidente, de que en Madrid faltan a la ley muchos patronos?

Caída de un albañil.

En una obra de la calle de Jes3s y Mar3a se cay3 el obrero Pedro Leal Villalvilla, de veintisiete aros, que viv3 en la calle de las Peafuelas, n3mero 16, fractur3ndose el c3bito izquierdo.

Aserrador lesionado.

En la f3brica de aserrar maderas establecida en la calle de Garra de Paredes se produjo graves lesiones en la mano izquierda del operario Cipriano Santillana, que pas3 al hospital de la Periferia, una vez asistido en la Casa de Socorro del distrito de Chamber3.

EN TODAS PARTES

Las expropiaciones de las grandes Compaafias

El gas y la electricidad.

VALENCIA, 16.—La Comisi3n designada en la asamblea de fuerzas vivas para organizar la protesta contra la elevaci3n del precio de los fluidos del gas y de la electricidad ha presentado hoy al Ayuntamiento y a las Compaafias interesadas las bases que en la asamblea fueron aprobadas.

Las Compaafias, a los requerimientos del Ayuntamiento, han contestado:

La Valenciana, que desista del aumento en el precio que se propone.

La de Leb3n, que el aumento en lo referente al suministro de electricidad no es por alquiler de contadores, sino por servicios afectos que antes se prestaban gratuitamente. Respecto al gas, insiste en el aumento de precio de 10 c3ntimos en metro c3bico.

Y la Hidroel3ctrica del Turia insiste en aumentar el precio de la electricidad, y respecto a los contadores, que est3 dispuesta a venderlos por su coste a los particulares.—C.

Detenci3n de "Pasos Largos,"

Los civiles no puedan cazarle y el se entrega a dos municipales.

M3LAGA 15.—Entre los grupos de guardias civiles que batian la sierra buscando al Pasos Largos, uno, formado por los guardias Antonio Guerrero, Andr3s R3nero y Emilio Beavo, tuvo un encuentro con 3l.

Entre los civiles y el bandido se cruzaron infinidad de disparos. El perseguido, parapetado en una choza, se defendi3 con bravura y logro escapar, a pesar de haber recibido dos balazos.

Este encuentro con la guardia civil ocurri3 en el sitio conocido por Peaf3n de Mieres.

Pasos Largos, que tiene dos heridas de bala, una en el costado izquierdo y otra en el brazo del mismo lado, debilitado por la p3rdida de sangre y comprendiendo que ya era inutil toda resistencia, fu3 hoy a Ronda, penetr3 en la ciudad y se entreg3 a una pareja de municipales.

Inmediatamente ingres3 en la carcel, y el capit3n de la guardia civil di3 cuenta al gobernador de la entrega del bandido.

En la refriega del Peaf3n de Mieres el guardia Emilio Bravo sufri3 una herida en el dedo anular de la mano derecha.

¡Trabajadores! EL SOCIALISTA es el 3nico diario que defiende vuestros intereses.

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

La lucha en la Picardia.

Parte ingl3s de ayer tarde:

«En todo el conjunto de la l3nea no ha cambiado la situaci3n. Contin3a el bombardeo enemigo de nuestro frente, particularmente contra el bosque de Mamet y Poziers, y contra Arras y nuestras trincheras al norte del camino de Vierstraat a Wyschaets.

Un ataque con granadas de mano al oeste de Poziers nos permiti3 apoderarnos de una ametralladora y algunos prisioneros.

El enemigo hizo estallar una mina al oeste de la granja de La Folie, con poco efecto.

Las fuerzas de aviaci3n llevaron a cabo una brillante labor ayudando a la artiller3a y a la infanter3a, y efectuando diversos raids de bombardeos, entre ellos tres distintos sobre aerodromos enemigos.

Falta uno de nuestros aparatos.»

Parte de anoche:

«Durante los combates locales al noroeste de Poziers de los dos 3ltimos das hemos vuelto a tomar casi la totalidad de las trincheras que el enemigo, en un golpe de mano del da 13, hab3a conseguido ocupar.

Anoche hemos conseguido tambi3n penetrar en las trincheras enemigas pr3ximas a la granja de Mouquet, volviendo a nuestras l3neas con 11 prisioneros.

Dos tentativas de pequeños destacamentos enemigos contra las trincheras de nuestro flanco derecho fueron rechazadas con p3rdidas para ellos.

El enemigo hizo estallar una mina al noroeste de Huduch, ocupando nosotros el cr3ter.

Un amago de raid llevado a cabo anoche contra las trincheras enemigas al sur de Armentieres produjo en sus l3neas gran confusi3n, que aprovech3 eficazmente nuestra artiller3a.»

Parte franc3s de ayer tarde:

«En el frente del Somme gran actividad de nuestra artiller3a en algunos sectores al norte del r3o y en la regi3n al sur de Balloy y de Estr3es y al norte de Libons.

Al sur de Balloy un reconocimiento alem3n ha sido dispersado con fuego de fusiler3a.

Al norte del Aisne un destacamento enemigo ha penetrado, despu3s de un vivo bombardeo, en un pequeño saliente de nuestra l3nea al noroeste de Chaunoy, siendo arrojado por un inmediato contraataque.»

Parte franc3s de anoche:

«Ningun acontecimiento importante que sealar en el conjunto del frente, fuera de cañoneo bastante vivo al sur del Somme y en la orilla derecha del Mos.»

EN LOS ALPES

Los italianos siguen avanzando.

Parte oficial de Roma:

«Sobre el Carso, habiendo rechazado durante la noche violentos contraataques, las valientes tropas del und3cimo cuerpo de ejército atacaron ayer las l3neas al oeste de Grado y de M'Pocinka, y tomaron por asalto numerosos atrinchamientos, capturando 1.419 prisioneros, de ellos 31 oficiales.

En la zona de las alturas al este de Gorizia, despu3s de una encarnizada lucha, fueron conquistadas otras trincheras enemigas y tomamos 220 prisioneros, de ellos cinco oficiales.

En el resto del frente, el enemigo intent3 sus habituales ataques demostrativos contra nuestras posiciones del monte Piana (valle del Rienz) la punta Forstne (r3o Belzou Boite), el monte Colombara (meseta de Astago), el monte Gimone y el monte Seluggio (zona Astico Posina). Por todas partes fu3 rechazado con p3rdidas sensibles.

Los aviones enemigos, durante la noche 3ltima han arrojado bombas sobre Montafalcone, Ronchi, San Casiano y Pi3rris.

«Ninguna victima ni daos.»

EN RUSIA

Los rusos llegan al r3o Lypa.

Parte oficial de ayer tarde:

«En la regi3n del Serezh nuestros elementos han avanzado con 3xito. Al mismo tiempo uno de nuestros valientes regimientos ha atravesado el r3o Luch, afluente del Serezh, y con agua hasta el pecho, lleg3 a la orilla opuesta y se apoder3 de las trincheras adversarias.

A las siete de la maana de hoy un aparato enemigo que se elevaba con un oficial observador fu3 atacado y ametrallado por otro nuestro, pilotado por el teniente aviador Krizovskolo. Atacado por dos veces, el aeroplano enemigo fu3 averiado, y tuvo que tomar tierra en nuestras l3neas, siendo apresados sus ocupantes.

En el frente del r3o Zlota-Lypa nuestras tropas han desalojado al enemigo de sus posiciones, se ha acercado al r3o Lypa, y en algunos puntos pasaron a la orilla occidental.

Contin3a, con 3xito, nuestra ofensiva hacia el noroeste del Dniester. En este punto, despu3s de sangriento combate, nos hemos apoderado del pueblo de Tustobaba, que estaba rodeado de filas no interrumpidas de trincheras, todas ellas provistas de corredores, desde donde el adversario recib3 a nuestras tropas con intenso fuego de ametralladoras.

El da 13, durante la ocupaci3n del poblado de Zhoroff, a orillas del Strypa, una compaafa de ciclistas belgas que

acompañaba a nuestros autocañones blindados se distingui3 de un modo particular y contribuy3 a la toma de dicho pueblo.

Las obras fortificadas de la ciudad de Monasterzka, tomada por nosotros el 11, eran en extremo poderosas, y comprendian cinco l3neas de trincheras, dotadas de numerosos corredores y barrancadas. La instalaci3n y longitud de las obras en cuesti3n, con tres troneras por cada lado, hace creer que no deb3an colocarse en ellas ametralladoras, sino mosqueter3a autom3tica.»

Parte oficial de anoche:

«Nuestras tropas contin3an avanzando hacia el oeste en la regi3n del Strypa, persiguiendo de cerca al ejército austriaco de Bothmer, que est3 en franca retirada. Nuestras fuerzas han cruzado con 3xito los r3os Zlota-Lypa, Bystritzza y Horozanka.»

En los C3rpatos.

Otros despachos aseguran que los moscovitas han ocupado en los C3rpatos, cerca del nacimiento del r3o Pruth, el importante desfiladero de Jahlonitza y otras posiciones al sur de Vorokta, haciendo un millar de prisioneros.

Lo que dice la prensa alemana.

Comentando la ofensiva rusa, el Diario del Metodia, de Berl3n, dice lo siguiente:

«Merced a la superioridad num3rica de los rusos en el sector meridional, la situaci3n estrat3gica es tal que se ha tenido que proceder con urgencia a una retirada en todo el frente; la l3nea Delatyn-Tyemienka-Stanislan ha tenido tambi3n que ser evacuada.»

Los rusos han tenido un sefialado 3xito, que es menester reconocer.

El retroceso del frente, entr3 el Dniester y el Pruth, ha repercutido en el ala derecha de Bothmer, que ha tenido que retirarse para no perder contacto con el resto del frente.»

EN LOS BALKANES

Los aliados avanzan en la Macedonia.

Comunican de Sal3nica al Petit Parisien que cada vez se hace m3s estrecho el contacto en el frente servio entre fuerzas bulgaras y las tropas de los aliados.

Desde Monastir hasta el Vardar las fuerzas en presencia se tirotean.

En el sector de Doiran sigue fuerte cañoneo, y han avanzado algo los aliados, quienes se han apoderado de algunos pueblos situados en la falda de los montes de Veles.

Pero otros despachos aseguran que las operaciones en dicho sector no son el comienzo de una ofensiva general, sino que han sido emprendidas para descubrir los planes de los bulgaros y estorbar sus fortificaciones y concentraciones.

NOTICIAS VARIAS

Submarino alem3n hundido.

De Copenhague dicen que el jueves fu3 hundido un submarino alem3n, entre Estocolmo y el Skager-Rat, por un crucero sueco.

El Gobierno de aquel pa3s ha acordado disparar, sin advertencia previa, contra todos los navios de guerra extranjeros que entren en aguas suecas.

El trato a los prisioneros en Alemania.

Dicen de Londres que lord Robert Cecil manifest3 ayer en la C3mara de los Comunes que el Gobierno alem3n contin3a negándose a que los representantes diplomáticos americanos visiten a los ingleses prisioneros enviados a Polonia.

Constatando a preguntas que le fueron hechas, lord Cecil aadi3:

«Tenemos que esperar a que termine la guerra para hacer comprender a Alemania que al mal trato dado a los prisioneros es desventajoso para ella misma.»

¡Trabajadores! Os interesa mucho tener influencia en los Municipios, en las Diputaciones y en el Parlamento. ¿C3mo lograr3is esto? Agrup3ndoos en el partido socialista y prepar3ndoos en el para llevar representantes suyos a dichos Cuerpos.

Los socialistas yanquis

Hacia la unificaci3n socialista en los Estados Unidos.

Es sabido que en los Estados Unidos el partido socialista est3 dividido en dos organizaciones, llamadas Partido socialista (Socialist Party) y Partido socialista obrero (Socialist Labor Party). El primero fu3 fundado en 1900. El segundo es el m3s antiguo; pero no tiene el n3mero ni la fuerza del primero, a causa de lo estrechamente que mantiene los principios del marxismo. En realidad, se sosten3a por el culto a quien fu3 su fundador y su alma, Daniel de Le3n.

En marzo de 1916, el partido socialista aprob3, por 26.650 votos contra 4.495, una proposici3n para entrar en tratos con el partido socialista obrero con objeto de llegar a una unificaci3n. El 2 de mayo el partido socialista obrero celebr3 su Conferencia anual, y decidi3 aceptar la invitaci3n del partido socialista. En vista de ello, ambos partidos han nombrado cinco representantes que hagan todos los trabajos para llegar a la unificaci3n.

Ser3 un bien para el proletariado de los Estados Unidos, cuyas consecuencias no tardar3n en dejarse sentir.

La cuesti3n del papel

El Liberal publica hoy el siguiente curioso s3quito:

La Gaceta del 13 del actual ha publicado el resumen de la Estadística del comercio exterior de España durante los seis primeros meses del aro corriente, y su comparaci3n con el realizado en el mismo periodo de tiempo de los aros de 1914 y 1915.

En la clase VIII, «Papel y sus aplicaciones», los datos comparativos ofrecen el resultado siguiente:

La importaci3n de pasta para fabricar papel fu3 en los seis primeros meses de 1914 de 18.133.411 kilos, valorados en 1.994.675 pesetas.

En los seis primeros meses de 1915 fu3 de 19.292.632 kilos, valorados en 2.122.190 pesetas.

Y en igual periodo de tiempo del aro actual la importaci3n de pasta fu3 de 21.964.401 kilos, por valor de 2.416.033 pesetas.

Por consiguiente, «la importaci3n de pasta»—quien hab3a de decirlo?—ha aumentado en el aro corriente, sin que en su precio aparezca aumento oficial alguno, porque el valor en los tres aros es de 11 c3ntimos por kilo.

Los datos correspondientes a la exportaci3n son tambi3n muy curiosos.

De papel continuo se exportaron en los seis primeros meses de 1914, 286.548 kilos; en los de 1915, 536.216, y en los de 1916, 2.531.054.

De papel hecho a mano 227.956, 252.999 y 332.280, respectivamente.

De papel recortado en pliegos para cartas y los sobres, 24.689, 144.224 y 159.408.

De papel para fumar, 860.263, 1.008.245 y 1.290.766.

De libros y dem3s impresos, 1.027.826, 596.080 y 732.526.

Papel de m3sica, 1.760, 80.079 y 520.

Estampas, 8.195, 5.699 y 11.032.

Papel para empaquetar, 558.419, 536.750 y 1.809.457.

Papeles no expresados, 47.679, 153.707 y 266.218.

Cart3n en hoja, kilos 104.671, 84.523 y 1.538.655.

Cart3n en cajas y el labrado en objetos varios, 65.127, 80.186 y 190.586.

Resulta una exportaci3n total durante los seis primeros meses de cada uno de los aros mencionados de:

1914, 3.213.133 kilos.

1915, 3.478.708 idem.

1916, 8.862.502 idem.

El Liberal se limita a reproducir estos datos de la Gaceta, sin aadir ningun comentario. Ciertamente es que ya de por si tienen ellos una ocurrencia aplastante. Pero esto no impide que los aprovechemos para sealar al pa3s, con m3s precisi3n, de qu3 modo las grandes Empresas se benefician a costa de la ruina, o por lo menos de la anemia de otras industrias p3blicas, y qu3 clase de patriotismo es el de esas Compaafias, monopolizadoras o acaparadoras, que tanto monta, de toda una de terminada producci3n.

Resultado de estos datos que la prensa espaola est3 atravesando una crisis de las m3s graves, a causa del encarecimiento del papel. Se hizo una campaa hablando de esto, y toda la campaa ha girado alrededor de las dificultades de importaci3n de pasta, que pon3 a la infeliz Papelera Espaola en circunstancias dif3ciles. Todos nos lo est3bamos creyendo ingenuamente. Pero he aqu3 que la Gaceta, indiscreta, nos revela de pronto que la importaci3n de pasta ha sido mayor que otros aros, y su precio el mismo. ¡Y, sin embargo, el papel estaba m3s caro, el papel escaseaba! ¿Por qu3? ¿Porqu3 se ha exportado al extranjero cerca de cinco millones y medio m3s que en los aros anteriores, triplic3ndose casi la exportaci3n? Ah3 estaba todo el secreto.

La Papelera ha comprado r3banos cuando pasaban. Muy humano y hasta muy plausible para ciertos incultos pensadores que tienen como teor3a sublime la de que el egoismo es la primera y m3s alta de las virtudes. Pero el egoismo—que nosotros llamariamos fr3a y descomedida codicia, atentado artero a los intereses nacionales—de La Papelera est3 produciendo todos los males que los representantes de la prensa han lamentado jermicamente en repetidas asambleas, sin acabar de dar o sin querer acabar de dar en el verdadero origen de ellos.

Ahora ya est3 en claro el origen, ahora ya est3 descubierto. Se trata de un negocio redondo a costa de todos nosotros, que seguir3n, pues, guardando consideraciones inmerecidas a quien tan hip3critamente se ha estado conduciendo para con los peri3dicos?

Armas tienen estos, tenemos todos, a las que apelar y con las que combatir codicias que no hay nada decente que legitime y que a consecuencias tan lamentables dan lugar.

EPIDEMIA DE VIRUELA

En El Eco de Tetu3n hallamos una noticia alarmante. Se trata de que en la ulti3ma reuni3n celebrada por la Junta de servicios locales, el vocal Sr. Ferrer rog3 a la presidencia que adoptase las convenientes medidas sanitarias con motivo de la estaci3n y de la epidemia variolosa.

Despu3s de intervenir varios vocales, se tomaron distintos acuerdos, entre ellos el de obligar a todos los empleados y obreros municipales a vacunarse.

Suponemos que las autoridades habr3n adoptado las previsiones oportunas. De todos modos, conven3a que el ministerio de la Guerra dijese lo que sobre el particular exista, si ello es posible alguna vez, pues la alarma entre las familias que en dicha zona tienen deudos es grande.

CONGRESOS OBREROS

LOS MINEROS VASCOS

Asamblea extraordinaria.—Acuerdos importantes.

Con extraordinaria animación se celebró el día 13 en Gallarta el Congreso extraordinario convocado por la Federación provincial de obreros mineros.

El Congreso había despertado gran expectación, y de todos los puntos de la zona minera llegaron, en las primeras horas de la mañana, numerosos obreros.

La sesión se celebró en el Centro obrero, donde el público se presenció materialmente.

Muchos trabajadores tuvieron que renunciar a esperar en la calle el resultado del Congreso.

A las diez y cuarto ocupó la Mesa presidencial el compañero Constantino Turiel, presidente del Comité provincial, quien declaró abierta la sesión, explicando el objeto de la convocatoria.

En el Congreso representaban al Comité de la Federación los compañeros Turiel y Barriocanal.

Las Secciones enviaron las representaciones siguientes:

Bilbao, F. Perezagua; Ledo, E. Cotillo; Sopuerta, A. Luengo; Gallarta, M. Muñoz; San Julián de Musques, L. Martínez; La Aceña, M. García; La Arboleda, Gregorio Martínez; Ortuella, M. Velázquez; El Valle, Ruiz; El Regato, Macacha, y Bagoña, V. González.

También envió representante al Congreso la Sección de Las Carreras, recientemente organizada.

Se nombró, cumpliendo los trámites reglamentarios, la Comisión revisora de credenciales, suspendiéndose la sesión durante unos minutos, mientras se examinaban las presentadas a la Mesa por los delegados de las diferentes Secciones.

Reanudada la sesión, se dió cuenta del resultado del dictamen de la Comisión revisora.

El compañero Turiel hizo observar que pudiera constituir un mal precedente la admisión de la Sección de Las Carreras, reorganizada el día anterior, y que por falta material de tiempo no había tenido su ingreso en la Federación provincial; pero recordó que en el último Congreso se acordó conceder una amplia amnistía, y que, en su concepto, los compañeros de Las Carreras no deben ser una excepción. También hizo presente al Congreso que la Sección de Bilbao, según sus noticias, acordó en asamblea no contribuir al pago de los gastos que originen los actos de propaganda societaria en que ha tomado parte el compañero Manuel Llana, a pesar de tratarse de un acuerdo adoptado en el último Congreso.

En fin, dió que el delegado de la Sección de El Regato no ha abonado tampoco la cuota extraordinaria, alegando que se trataba de un olvido.

El compañero Perezagua dió que ostentaba la representación de los mineros de Bilbao, con el mandato de tratar la cuestión del aumento de los salarios o de la fijación del jornal mínimo.

Añadió que creía no era pertinente discutir el asunto planteado por el compañero Turiel, entre otras razones, por no constar de manera oficial al Congreso que la Sección de Bilbao haya adoptado semejante acuerdo.

Para metodizar las tareas del Congreso se suspendió esta discusión y se procedió a elegir la Mesa definitiva, que, por acuerdo unánime, quedó constituida del modo siguiente:

Presidente, el compañero Luengo, de la Sección de Sopuerta.

Secretario primero, E. Cotillo. Secretario segundo, L. Martínez, de San Julián de Musques.

Después de saludar al Congreso, el compañero presidente expuso su opinión, contraria a la admisión de la delegación de Las Carreras, fundado en que esta Sección aún no formaba parte de la Federación.

Se acordó lo propuesto, después de una discusión amplia.

También se volvió a discutir con amplitud la credencial del delegado de la Sección de Bilbao.

El compañero Perezagua insistió en su argumento de que el Congreso extraordinario no debía tratar de asuntos que competían exclusivamente a los ordinarios.

El presidente de la Federación, compañero Turiel, hizo observar que la cuota extraordinaria se pidió a las Secciones en virtud de un acuerdo del Congreso, y que, por tanto, la de Bilbao había incurrido en manifiesta indisciplina.

Al rectificar el compañero Perezagua insistió en su argumentación anterior, y concluyó prometiendo recomendar a su Sección anabarse por disciplina la cuota que el Congreso señaló.

Se acordó admitir la delegación de Bilbao, y después se discutieron otras representaciones, que quedaron admitidas.

Cuando se entró a discutir el orden del día, el compañero Perezagua intervino, pronunciando un extenso discurso.

Dió que la Sección de Bilbao le había conferido un mandato que estaba dispuesto a defender con todas sus energías.

La Sección de Bilbao—dijo—tiene más motivo que ninguna otra para conocer este asunto, pues al final de invierno emprendió una vigorosa campaña por la cuenca minera para que los obreros estuviesen, al llegar la primavera, en condiciones de poder formular alguna mejora en los salarios.

No sé—añadió—lo que ha ocurrido; pero es la verdad que el tiempo transcurrió y la Federación provincial nada ha hecho en aquel sentido.

Nosotros—prosiguió—creíamos que

aquel era el momento oportuno para reclamar las mejoras de que tan necesitados se hallan los obreros mineros. Pero entonces se dejó pasar el tiempo, y ahora la Federación somete el asunto al Congreso en una época muy poco favorable, pues mientras discutimos con la representación patronal pueden venir los temporeros a malograrlo todo.

Conste que la Sección de Bilbao no será un obstáculo al acuerdo que recaiga; pero el Congreso debe pensar bien lo que hace.

Entendíamos nosotros que pedir en este tiempo el aumento de jornal equivalía a dar el triunfo a los patronos.

Si sale de aquí el acuerdo de ir a la huelga, que no sea sólo por la cuestión baladí del aumento de salario.

El aumento de salario es cosa de poco valor, como hemos tenido ocasión de ver. Aquellos patronos que acordaron conceder un real de aumento a sus obreros, lo dan en concepto de gratificación, no sirviéndoles de nada a los efectos de la ley de Accidentes del trabajo, y con el 10 por 100 concedido por otros patronos ocurre, por ejemplo, que a un operario que gana catorce reales se le traslada a otro trabajo donde sólo tiene tres pesetas.

Dió que en el sentir de la Sección de Bilbao, el Comité de la Federación provincial debe reanudar las gestiones cerca de la clase patronal para obtener el salario mínimo.

La proposición de los mineros de Bilbao es la siguiente:

Tipos de salario mínimo.—Obreros picadores subterráneos, 6 pesetas; escambreros subterráneos, 5; mineros en general, 4, pinches y mujeres, 3.

Y que no se determine en este Congreso el día en que se ha de ir a la huelga.

El compañero Muñoz pidió al presidente del Comité de la Federación provincial que expusiera las razones que existen para creer que los obreros mineros se hallan en condiciones de formular la reclamación.

Constantino Turiel dió las explicaciones pedidas.

Empezó rechazando los cargos que dirigió el compañero Perezagua al Comité de la Federación provincial, diciendo que se trata de un asunto ya juzgado.

Perezagua—añadió—puede seguir creyendo que fué allí por el mes de febrero la ocasión de plantear el asunto; pero las Secciones opinan todo lo contrario.

Los obreros siempre estamos necesitados de mejoras; pero es preciso que exista una fuerte organización para vencer en la lucha. Y entonces no contábamos con esa organización.

Por otra parte, en aquella ocasión a muchos patronos les hubiese importado un bledo paralizar las minas.

En febrero se cotizaba el mineral a los siguientes precios:

Rubio fosforoso cantera, a 8 90; rubio lavado, a 9 60; carbonato calcinado, a 11 60; rubio, mitad lavado y mitad cantera, a 14 50; rubio cantera, menos fosforoso, a 11, y rubio averiado, a 14.

En julio rigieron los precios siguientes:

Rubio fosforoso cantera, a 12,50; rubio lavado no se cotiza; carbonato calcinado, a 12, 14, 17 y 24; rubio mitad lavado y mitad cantera, a 12, 12,50, 20, y 21; rubio cantera menos fosforoso, a 18,50, 19 y 20; rubio averiado, a 15,60, 19 y 20.

Por este lado, pues, estamos hoy en mejores condiciones que en el mes de febrero.

En cuanto a los fletes, eran también entonces más elevados, por razón de la guerra submarina.

Leyó seguidamente unas cifras que demuestran que la venta de minerales va también mejorando.

He aquí la nota:

En 1912, 1.771.310 toneladas.  
En 1913, 1.778.644.  
En 1914, 1.328.471.  
En 1915, 1.364.667.  
En 1916, 1.518.293.

Estas cifras corresponden al primer semestre de cada año.

Además, hoy escasea el personal, circunstancia que garantiza también, en cierto modo, el triunfo de la demanda de mejoras.

Propuso que el Congreso buscara el promedio del jornal para todos los obreros mineros, que se impondrá como salario mínimo, pidiendo, después, un aumento de dos reales, o de la cantidad que se acuerde.

Terminó diciendo que, una vez formuladas estas peticiones, todos los obreros deben acudir a la organización para robustecerla debidamente, antes de ir al paro, pues en la actualidad los mineros no se hallan en condiciones de resistir ni una huelga de ocho días.

Rectificaron los dos compañeros, intervinieron algunos delegados más y quedó acordado lo propuesto por Bilbao, por nueve votos contra uno.

A continuación el compañero Perezagua propuso que el encargado de llevar a la práctica el acuerdo del Congreso fuera el Comité de la Federación, y no sin alguna discusión, así se acordó por mayoría de votos.

Con este último acuerdo se dió por terminado el Congreso con el mayor entusiasmo.

EL INCENDIO NÚMERO...

El gobernador de Sevilla comunicó anoche que había quedado extinguido el incendio de la Fábrica del Gas. Por cierto que el siniestro no ha tenido la importancia que le atribuyeron las noticias particulares.

Selamente se quemaron unas 200 toneladas de carbón.

LA CRISIS ECONOMICA

El precio del azúcar.

El Comité ejecutivo que se nombró en asamblea nacional para obtener el abaratamiento del azúcar nos dirige una carta en la que expresa su creencia de que se trata de derogar la real orden que sobre la materia dictó en 30 de enero último el Sr. Urzáiz. De antemano se opone a esta derogación, y anticipa, a su vez, el propósito de una campaña opuesta en nombre del interés de los consumidores; por lo menos, de los consumidores directos en la fabricación.

Las subsistencias.—Las patatas y el pan.—Los fabricantes de harina, apaches de honor.—La falta de hierro.

BARCELONA, 16.—El presidente del Sindicato agrícola de la comarca del Vallés ha entregado al gobernador los datos pedidos por la Junta de subsistencias para resolver acerca del precio de las patatas.

La Junta se reunirá mañana en el Gobierno civil.

El gremio de panaderos de Barcelona ha elevado una instancia al alcalde dándole cuenta de la mala calidad de las harinas que sirven los fabricantes al precio oficial de 48 pesetas los cien kilogramos.

Añaden en la instancia que a este abuso ha seguido otro: el de exigir a los fabricantes que la mitad de los pedidos que hacen los paguen a 48 pesetas y el resto a 51, con lo cual a los panaderos les resultan las harinas a precio superior al fijado por la Junta de subsistencias.

Esto ha motivado la instancia, en la cual comunican que en vista de que las quejas y reclamaciones no han sido atendidas por los fabricantes de harinas, los panaderos notifican al alcalde que, de no ponerse remedio a las cosas, se verán obligados a subir el precio del pan.

—Sigue sin resolverse el conflicto que se avecina por la carencia de hierros forjados y laminados.

El gremio de cerrajeros ha recibido de la Agrupación de almacenistas de hierro una comunicación participando que se carece de existencias en los almacenes, pues las fundiciones no sirven los pedidos que se hacen.

El gremio de cerrajeros, en vista de ello, está dispuesto a cerrar los talleres, dejando sin trabajo a centenares de obreros.—J. C.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción ordinaria.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for Madrid, Chamartín de la Rosa, Don Benito, La Carraca, Orduna, Ribarroja, and a total sum of 77.522,30.

LA LÍNEA, 14.—La Agrupación socialista, en su última junta general, ha tomado el acuerdo de establecer, con carácter permanente, una cuota extraordinaria en favor de EL SOCIALISTA de un céntimo diario, o sea 30 mensuales, y abrir al propio tiempo una suscripción para aquellos compañeros que deseen aumentar sus cuotas voluntariamente como donativos con cantidades superiores a la reglamentaria, según su último acuerdo.—C.

SANTANDER, 14.—La Sección de ferroviarios del Norte ha acordado suscribirse al diario obrero y subvenir a sus muchas necesidades con cinco pesetas mensuales, en prueba de simpatía y reconocimiento por la campaña que en beneficio de la asociación en general viene haciendo.—Vasay.

De todas partes seguimos recibiendo cantidades para resarcirnos de las pérdidas ocasionadas a EL SOCIALISTA por el secuestro gubernamental, acompañadas de palabras de aliento y de fe.

La falta de espacio nos obliga a alternar en lo sucesivo la publicación de la suscripción del secuestro con la permanente a favor de EL SOCIALISTA.

Ultimamente han acordado donar cantidades la Sociedad de lavanderas y planchadoras y la siempre entusiasta Agrupación femenina socialista, de Madrid.

El Sindicato ferroviario Norte, de Valladolid, nos envía también 25 pesetas.

Los compañeros de Asturias siguen con las suscripciones abiertas en los Centros obreros de aquella región.

Los jóvenes socialistas de Vitoria continúan recaudando cantidades.

Son muchos los correspondientes que han respondido a nuestra demanda; unos, enviando cantidades; otros, abonando los paquetes que no recibieron.

Los únicos que no han contestado todavía a nuestras reclamaciones por esta injusta y antilegal detentación son el Gobierno y el director general de Comunicaciones, a quienes se les comunicó oportunamente.

LA POLITICA

Hoy llegarán a Madrid los ministros de Fomento, Instrucción pública y Guerra.

Probablemente el día 20 próximo se celebrará un nuevo Consejo de ministros, para lo que vendrá de San Sebastián el conde de Romanones.

Los distritos en que se celebrarán elecciones parciales de diputados a Cortes son:

Plasencia, Gerona, Sorbas, Orense, Belmonte, Pamplona (un lugar), Ribadavia, Vergara, Illescas y Játiba.

En la provincia de Burgos se verificará la elección de un senador.

Los periódicos de Barcelona manifiestan que en la asamblea celebrada en Mollerusa para tratar de los riegos de Urgel, el Sr. Maciá anunció que si para defender las justas y legítimas pretensiones de los regantes es necesario, pasando por encima de la palabra dada y haciendo caso omiso de toda cuestión de amor propio, volverá al Parlamento.

El ministro de la Gobernación manifestó hoy que el presidente del Consejo guardaba cama a consecuencia de un cólico hepático.

Agregó que continúa trabajando en la Memoria relativa al proceso que tuvo la huelga ferroviaria, y espera ultimarla a fines de mes.

Ha sido firmado por D. Alfonso el decreto convocando a elecciones parciales de senadores y diputados cuyos distritos están vacantes.

Se celebrarán el día 17 del próximo septiembre, y el decreto se publicará en la Gaceta dentro de dos o tres días.

Los distritos son los mismos que están convocados para los días en que surgió la huelga ferroviaria.

SUCESOS

Asesinato.

Anoche, poco después de las once, se desarrolló un sangriento suceso en la carretera de Extremadura.

A la puerta de la taberna establecida en el número 55 de la expresada carretera hallábase sentado el dueño de la tienda, Julián García Iglesias, de treinta y cinco años, con sus amigos y parroquianos Manuel Barriounevo Jiménez, Blas Alvarez Fernández y Ramiro Gómez.

De pronto el último de los mencionados individuos le dió a Julián García:

—¡Tanemos que hablar de un asunto. Y el industrial y Ramiro Gómez fueron juntos, andando lentamente y sin cruzar palabra, a un campillo inmediato a la finca en que está situada la taberna.

Los amigos que quedaron sentados a la puerta del establecimiento no cayeron en la sospecha de lo que pudiera suceder entre Julián y Ramiro, excepto Barriounevo, que, suponiendo lo que en efecto ocurrió, penetró en la taberna y llamó a la esposa del tabernero, Delfina Fernández Soto.

Esta salió a la calle en unión de Barriounevo y seguidos por Blas Alvarez Fernández se dirigieron hacia donde se hallaban Julián y Ramiro.

De pronto vieron que sin que hubiera disputa ni discusión de ningún género entre los dos amigos, el Ramiro le dió un golpe con un arma blanca a Julián. Este cayó al suelo, y su agresor echó a correr a campo traviesa.

Delfina y Manuel Barriounevo corrieron a auxiliar al herido, y los demás testigos salieron en persecución del agresor, pero no lograron darle alcance.

Julián fué llevado a la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Latina, en donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida incisorante, con salida de epíplon, en la región inguinal izquierda.

Su estado se diagnosticó de gravísimo. El Juzgado de guardia, de Chamberí, se constituyó en la expresada Casa de Socorro y procedió a la práctica de las diligencias urgentes.

No fué posible interrogar al herido, porque su estado era de gravedad tan extrema, que le impedía siquiera responder con movimientos de cabeza a las preguntas que se le dirigían.

Después de asistido de primera intención, fué trasladado en una camilla al Hospital provincial.

Nadie ha podido aportar datos que señalen los motivos del crimen de Ramiro Gómez. Sólo existe el detalle de que Julián le debía 15 pesetas con cinco céntimos; pero entre ambos no mediaba ni enemistad ni resentimiento alguno.

A última hora de la madrugada fué detenido en la calle de Alfonso XII, por la guardia civil, el autor del crimen.

Un niño arrollado por un automóvil.

En la puerta de Atocha fué atropellado, por un automóvil de la matrícula de Madrid, y señalado con el número 2.179, el niño de once años Emilio García Gutiérrez, domiciliado con sus padres en el paseo de las Delicias, número 16. Reconocido en la Casa de Socorro del distrito del Hospital, le fueron apreciadas graves lesiones en la cabeza.

El chofer, Pedro González y González, pasó detenido al juzgado de guardia, y el atropellado al Hospital provincial.

Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

BARCELONA.—Según datos publicados por «La Naval», durante la huelga recibió 13.244 pesetas como auxilio. De ellas, 10.100 en calidad de préstamo, y las restantes, como donativo.

Las 10.100 pesetas prestadas proceden en su totalidad de Madrid, de donde se recibieron 5.000 de la Sociedad de albañiles «El Trabajo»; 2.000, de la Sociedad de marmolistas; 2.000, de la Sociedad de ebanistas y similares; 1.000, de la Asociación de impresores, y 100, de la Sociedad de encuadernadores.

El Sindicato de obreros marmolistas ha decretado la huelga contra los dueños de dos talleres del oficio, los Sres. Jiménez y Escobar.

Están en huelga los obreros de la fábrica de Peter, por no haber contestado los patronos a una reclamación que hizo el Sindicato de obreros mecánicos.

(NOTICIAS OFICIALES)

En Gobernación manifestaron anoche que había quedado resuelta en Riotinto la huelga de obreros paleros, planteada hace unos días.

También dijeron que en Abanillas (Murcia) 300 operarias de la fábrica de esparto se amotinaron al saber que llegarían de Cieza otras recientemente contratadas.

El orden quedó restablecido sin grandes dificultades.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

BARCELONA.—La Agrupación y Juventud socialista, de Barcelona, convocan a junta general extraordinaria, que se celebrará el próximo domingo, 20 de agosto, a las cuatro y media de la tarde, para tratar de la conveniencia de propagar EL SOCIALISTA.

Se recomienda muy eficazmente a todos los afiliados a la Agrupación y Juventud que no dejen de asistir.

Sociedad de obreros encuadernadores de Madrid.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria los días 17 y 18 del actual, a las nueve de la noche, en la calle de Tintorerías, núm. 3, principal, Escuelas laicas, para discutir el siguiente orden del día:

Primero. Lectura y aprobación del acta de la anterior.

Segundo. Aprobación de las cuentas del segundo trimestre del año actual.

Tercero. Lectura y aprobación de las altas y bajas.

Cuarto. Gestión de la Junta directiva y proposiciones de la misma.

Quinto. Gestiones de los delegados.

Sexto. Preguntas y proposiciones de los asociados.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Panificadora popular madrileña.

Se convoca a todos los compañeros accionistas de la «Panificadora popular madrileña» a una reunión, en la secretaria 19 de la Casa del Pueblo, el día 16, miércoles, a las diez de la noche, para tratar de un asunto relacionado con la marcha de la misma.

Sociedad de oficiales pintores decoradores.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, jueves, a las ocho de la noche, en su domicilio social, calle de Piamonte, número 2.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las seis y media de la tarde, Constructores de carruajes. A las diez de la noche, Peluqueros y barberos.

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, Pintores decoradores.

DEL EXTRANJERO

Los ferroviarios yanquis.

PARIS, 15.—Comunican de Washington que los ferroviarios y las Compañías han puesto su pleito en manos del presidente Wilson, cuya intervención se espera evite la huelga.—O.

Nuestros muertos

Ha fallecido, víctima de la terrible tuberculosis, que allana los lugares proletarios, el camarada Fernando Riego. Tenía cuarenta años de edad, y deja compañera y cinco hijos.

Durante largo tiempo defendió la bandera republicana; pero en definitiva vino a las filas del partido socialista, Agrupación adonde siempre tendieron sus intenciones.

Su última voluntad, contraria al prejuicio religioso, fué respetada por la digna compañera, conduciéndosele, por tanto, al cementerio civil.

Sobre el ataúd se colocó la enseña de la Agrupación socialista.

Presidió el acto un hijo del finado y una representación de la indicada entidad.

El compañero Vayas despidió el duelo, haciendo resaltar en su discurso el contraste de acompañar hasta la postrer morada a un compañero que cayó vencido por la tuberculosis y ver por las calles de la ciudad unas cuantas gentes celebrando la Fiesta de la Flor para sostener el Dispensario antituberculoso.

Dedujo la burla que esta romería representa para la clase trabajadora, que ha de esforzarse en combatir al régimen social vigente para instaurar la era socialista.—Vasay.

# LOECHES

"LA MARGARITA,"  
AGUA MINERAL  
NATURAL

# PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

## COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

### COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.099.  
Cava Baja, 33.  
Valencia, 8. Teléfono 4.755.

Pinar, 41 (Zaindalera).  
Martínez Campos, 1.  
Libertad, 29. Teléfono 4.388.  
Juan Pantoja, 9. Teléfono 3.891.

GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAMONTE, 2

PLATOS DEL DÍA  
Jueves

A las doce.—Cecidre con sopa..... 0'50 pesetas.  
A las seis.—Albóndigas a la española..... 0'50

Carbonería Cooperativa  
DE LOS

### COCHEROS DE MADRID

Través de San Mateo, 6

¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Través de San Mateo, 6  
Teléfono 5.199

## LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 33. Tel. 4.714

### PERSONAL TÉCNICO

60 profesores de Medicina.  
8 idem de Cirugía.  
8 idem de Toxicología y Maternidad.  
3 idem de Partos.  
12 profesores en Partos.  
1 practicante de Cirugía.

### CONSULTORIOS

Norie.—Eloy Gonzalo, 13, hotel.  
Sur.—Cava Baja, 1, principal.  
Central.—Luna, 10, principal.  
Atocha.—Atocha, 94.  
Este.—Alcántara, 16, hotel.  
Tetuán.—O'Donnell, 33, principal.  
Fuente de Vallecas.—Gerona, 35.

### FARMACIAS

Mesa de Paradas, 30 (abierta toda la noche).  
General Martínez Campos, Teléfono 5.345.  
Aneha de San Bernardo, 13.  
Calle del Pacifico, 7.  
Hermosilla, 2. Teléfono 4.341.  
O'Donnell, 21 (Festa 6a).

CUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,10

Entierros..... Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.  
Niños: Coche estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, inyecciones, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas, etc.—Clínica operadora en el Consultorio Norie.—Específicos elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

## SASTRERIA TRAJES PARA MECANICOS—PRECIOS MODICOS

FARMACIA, NÚMERO 3, BAJO.—MADRID

## ESCUELA BERLITZ

PRECIADOS, NUM. 9

Clases de Francés, Inglés y Alemán, a precios reducidos

Honorarios especiales para grupos

ANA ABREGO  
PROFESORA EN PARTOS  
HONORARIOS MODICOS  
SAN ANDRES, 27, 1º A

### Retratos de Jaures y Tolstoi

Admirablemente editados, se venden en la Administración de EL SOCIALISTA retratos de estos dos inmortales apóstoles de la paz, al precio de 60 céntimos. A los que pidan de diez ejemplares en adelante se les hará el descuento del 15 por 100 y se les enviarán franco de porte.

TALLER DE GRABADO EN METALES Y MADERAS  
SE CONSTRUYEN TODA CLASE DE APARATOS  
EN  
ACERO, BRONCE Y MADERA  
CON  
Emblemas, Alegorías, Marcas de Fabrica, etc.  
PARA SELLAR, MARCAR Y ROTULAR  
Fuentes, MADRID  
TELEFONO 415

M. ROCA  
FOTOGRAFO  
Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—MADRID  
Amplificaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, F. Peresagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gascó, Sánchez, Oases, Merodio, Melá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Benjumea, Tomás Meabe, Añena, Sabotit, Lucio Martínez, etc.  
Grandes descuentos a Centros y Sociedades

COÑAC  
EL MAS FINO  
Y EL MAS PURO



"FARO,"  
DE VENTA EN TODAS  
LAS TIENDAS Y CAFES

El Socialista  
PEZ, 15, segundo derecha.  
Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA  
Exactitud en el peso. Calidad excelente.  
Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licorres, alpargatas y batería de cocina.  
San Francisco, 8.—Brazarrata, 33.  
Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

EL SOCIALISTA  
Pez, 15, segundo, derecha  
ALBUM REVOLUCIONARIO  
Colección de retratos sueltos, propios para salones de Centros obreros, de  
Marx. Owen.  
Engels. Bebel.  
Becker. Saint-Simon.  
Liebknecht.  
Colección completa, 80 céntimos.  
Pedidos a EL SOCIALISTA

EL CALDERERO MODERNO  
TRATADO MODERNO DE CALDERERIAS GENERAL  
POR  
H. Rodríguez Dal  
PRECIO: 7 PESETAS  
Ilustrado con más de 200 grabados  
FRENO DE VACIO AUTOMÁTICO  
TRATADO PRACTICO DE SU FUNCIONAMIENTO, ILUSTRADO  
PEDID EN LIBRERIAS O A SU EDITOR  
Felipe Carretero  
BILBAO

ESTUDIOS HISTÓRICOS  
Dembón.—El Primero de Mayo a través de los tiempos..... 0,05 pesetas.  
Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15 —  
Dhan.—La revolución rusa..... 0,20 —  
Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco... 0,50 —  
Mora.—Historia del Socialismo español..... 1,50 —  
Marx.—Revolución y Contrarrevolución... 1,50 —  
Sinarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea..... 4,00 —  
Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA  
HIBAR  
ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD  
PRECIOS SIN COMPETENCIA DE VENTA DE CARBONES  
SUCURSALES:  
Bidebarrieta, 3 | Calbetón, 101  
Bidebarrieta, 6

BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS  
E. Jahn.—Roberto Owen.... 15 céntimos.  
L. Alas.—Froudhon..... 15 —  
Bujalla.—Saint-Simon..... 15 —  
Basteyro.—Luis Blanc..... 15 —  
Bernis.—Carlos Marx..... 30 —  
Aguino.—Estudios biográficos..... 50 —  
Fidel.—Pablo Iglesias..... 60 —

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO  
POR L. FERNÁNDEZ Y A. L. BAEZA  
Libro útilísimo para todos los trabajadores.  
Condene leyes de Reunión y Asociación y referencias de la Constitución del Estado y de la ley del Timbre.  
Fines y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundarlas. Más de cien modelos de toda clase de documentos usados por las Sociedades y Federaciones. Modelos de Contabilidad para Sociedades.  
Funcionamiento y organización de los Institutos Nacionales de Reformas sociales y de Previsión. Inspección del trabajo. Tribunales industriales. Reseña histórica de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federaciones nacionales de Oficio.  
Legislación social: Leyes de Accidentes, Huérfanos, Consejo de conciliación, Mujeres y Niños, Descanso dominical, Emigración, etc.  
Vocabulario social y otras muchas noticias de gran interés para el obrero.  
Precio: 1,50 ptas.—20 por 100 de descuento en los pedidos de cinco ejemplares en adelante.

Folleton de EL SOCIALISTA (20)

## LAS MARIPOSAS DE ORO

NOVELA  
POR  
El barón von Schlicht  
(CONDE VON BAUDISSIN)

ASOMBROSAS REVELACIONES SOBRE LA VIDA DEL EJÉRCITO ALEMÁN

—¿Sabe usted que me está usted haciendo que le envíe por su hermana, o mejor dicho, por el sentimiento que le une a usted con su hermana? El amor de una hermana ¡es cosa tan hermosa!  
—Ya lo creo; pero no tiene usted nada que enviarme. También usted tiene un hermano.  
—¡Oh! ¡No! No me hable usted de él. Había un tono de desprecio tal en sus palabras, que Jorge la miró sorprendido.  
—Pero, baronesa, es su hermano.  
—No le conoce usted. Hablemos de otra cosa.  
—Como usted quiera.  
Para ocultar su confusión, Jorge vació su copa, mientras buscaba en vano otro tópico, y ambos se sintieron aliviados cuando, al fin, todo el mundo se levantó de la mesa.  
El baile continuó hasta la madrugada, y durante él Jorge no perdió de vista a Hildegarde. Tuvo la satisfacción de presentarle algunos oficiales y amigos, y experimentaba todavía mayor placer que

ella misma ante la admiración que producía.  
Era ya tarde cuando, por fin, terminó el baile. Jorge, a última hora, no halló ocasión de despedirse de su amiga, y se fué a pie a su casa con un compañero. Iba de bastante mal humor.  
Su compañero parecía abstraído en pensamientos de interés para él. Subitamente se paró, cogió a Jorge por el brazo y le preguntó:  
—¿Qué apuesta usted a que se la lleva? Valdría mucho más que una buena tarde en el juego.  
Jorge, mirándole sorprendido, contestó:  
—No entiendo una palabra. ¿De quién está usted hablando?  
—Siguieron su camino.  
—Hombre, es verdad. Usted no conoce a Gastión, el de husares. Vaya un asedío que ha puesto a la señorita von Reisinger. La niña no es muy joven que digamos, y nunca fué una divinidad, pero es de una antigua familia de jefes con mucho dinero, una barbaridad de dinero. Si Gastión la consigue, puede darse buena vida. Falta le hace. Lo menos debe doscientos mil marcos.  
Jorge había escuchado, al parecer, sin mucho interés. Mas cuando hubo hablado su compañero, le replicó:  
—Eso de qué los oficiales consideran el matrimonio como un negocio es cosa bien triste. Vivimos lujosamente, tiramos el dinero y la salud, y cuando nos encontramos perdidos, vamos a bailes y recepciones a buscar alguna rica heredera que nos resuelva el problema. Cuanto más dinero tiene, mejor. ¡Qué pocos se casan contando sólo con la paga!  
—Hombre, eso es una tontería. ¿Quién puede vivir con cuatro perros?

—Conforme, aunque muchos se las arreglan sin rentas. Pero de todas maneras es un hecho interesante eso de que casi todos los oficiales se enamoran de muchachas feas y ricas. —Y, sin embargo, nadie quiere confesar que se casa por el dinero. Insinuarlo es injuriarles. Por el contrario, a pesar de la falta de belleza de sus mujeres, todos pasan por estar perdidamente enamorados. Si he de ser a usted franco, no puedo comprender cómo hay padres ricos que den sus hijas a oficiales. Todo el mundo tiene que saber que sólo se casan por el dinero, y no se explica que las mismas muchachas sean tan tontas que se crean otra cosa.  
—Permítame usted—dijo su compañero.—Su opinión de usted es muy original. Entonces, según usted, toda muchacha que tiene dinero se quedaría soltera.  
—De ninguna manera, yo no he dicho tal cosa. Que se casen con quien quieran, pero no con tenientes, que en noventa y nueve casos de cada cien no pensarían en el matrimonio si no estuvieran llenos de deudas.  
—Todo eso está muy bien para dicho por un hijo de millonario, que puede juzgar severamente a los pobres diablos sin dinero. Es una teoría muy noble y hermosa, pero hay que atenerse a la realidad. Si puedo ir en coche propio, prefiero no ir en tranvía. ¡Ah!, aquí nos separamos. Yo cojo por la derecha. ¿A qué hora entra usted de servicio mañana?  
—No estoy de servicio por la mañana.  
—¡Vaya una suerte! Tengo formación a las siete; buenas noches.—Y dándose la mano con frialdad, se separaron.

## CAPITULO VI

MORAL MILITAR

Todo sucedió según Jorge había previsto: las amables palabras que su majestad le dirigiera en la Embajada americana y el elogio que tributara a su padre, lejos de mejorar su posición en el regimiento, la habían empeorado. No había día en que no se le criticase en su ausencia y se discutiesen las frases que el emperador le había dedicado. ¿Cómo podía distinguir su majestad al único oficial plebeyo del regimiento? El mismo coronel había tenido que contentarse con que le diera la mano; la plana mayor apenas había recibido unas miradas; sólo a Jorge le había dirigido la palabra. ¿Había sido la casualidad o el informe del fabricante de botones?, como llamaban al padre de Winkler. ¿Y qué podría enseñar a su majestad un fabricante de botones? Verdad es que el señor Winkler tenía fama de ser un águila en cosas de beneficencia patronal, que había descubierto nuevos métodos de mejorar la condición de los trabajadores, y todo el mundo sabía que su majestad concedía especial atención al bienestar de la clase obrera; pero ello no bastaba a explicar este elogio público y solemne, algo superfluo y teatral, si un oficial, súbdito fiel por consiguiente, podía atreverse a emitir juicios sobre los actos de su majestad. A no ser que las palabras del emperador tuviesen algún significado especial. El emperador no ignoraba lo que de Jorge se pensaba en el regimiento, y sabía que era y sería siempre considerado como un intruso por sus compañeros. Podría ser que el verdadero sentido de las frases de su ma-

jestad fuera éste: «No se molesten ustedes, que no perderán de vista al teniente Winkler; tiene en mí un seguro protector.» Quizá hubiera sido su intención inspirar ánimos en Jorge, incitarle a perseverar y a no desespararse; a pasarle su fracaso en conquistar un buen lugar en el regimiento.  
Ni un oficial del «Mariposas de Oro» había sido invitado nunca a palacio, salvo en alguna gran solemnidad, a la que asistía toda la oficialidad, y aun estas invitaciones colectivas les causaban infinita satisfacción. Y, en cambio, a Jorge se le hacía objeto de una invitación personal a la propia mesa del emperador.  
Era público que su majestad reunía, a veces, cierto número de íntimos, y que en estas reuniones, en que la etiqueta no cobijaba a los invitados, reinaba siempre una franca y animada conversación. El emperador deslumbraba a sus oyentes por la variedad de sus conocimientos y les admiraba por sus grandes dotes personales. ¿Qué méritos tenía Jorge para penetrar en este círculo? Ser hijo de su padre. Pero ¿quién era su padre? Un fabricante de botones, hombre de plebeya extracción, y nunca sería otra cosa, así supiera más que todos los demás sabios juntos.  
Si hubiese sido otro cualquiera de sus compañeros no les habría parecido mal. Lo habrían considerado como una deferencia hacia la clase noble, a la que pertenecían todos. Pero a Jorge no se le podían perdonar, porque, como decían ellos: «Si van a distinguir a la burguesía de esa manera, no sabemos lo que van a dejar para la nobleza, que ha hecho y hará más por Alemania que fabricar botones, aunque sean fuertes y baratos.»